

浮生紀實（五）

黃永安遺著
周谷校訂

一個砲兵中將的回憶

調職十九軍副軍長

一九四三年民國三十二年夏天，接奉軍政部命令，將各戰區砲兵旅一律撤銷，旅司令改為專任戰區砲兵指揮官。各砲兵團團部取消，改以營為單位，分隸於各軍中，至民國三十三年一月又奉軍政部命令，飭將各戰區砲兵指揮部一律撤銷。我即遵令辦理結束，將人員大部遣散（軍政部對撤銷後人員安置，無任何指示），所有武器及通訊器材與傢俱等，均移交第一戰區長官部。至於我個人出處，戰區司令長官亦無何安排，我當時認為在戰時對國家能盡棉薄，在不用時得全頭顱於願足矣，不必奢求，遂整頓行李，攜帶家小並侍奉母親於三月間，告別駐紮十餘年的洛陽。在金谷園車站上車，這時祇有戰

過西安時，承鐵路局長王仲琳親自到站迎送，並贈我全家直達寶雞的頭等車票，這不啻是雪裡送炭，衷心甚感激，預先託請徐葆震在寶雞租妥小房六間，暫為安頓。漢中鄂陝甘邊區警備總司令祝紹周知道我閒散無事，派人送白麵十袋，並向中央報告，始得奉令調任第九軍中將副軍長新職，祝紹周的熱情，亦殊令人感念難忘。

軍部到差發生波折

接到軍政部正式任命後，獲知第九軍駐防寶雞，軍長為韓錫侯，係保定軍校第八期步兵科畢業，雖在校不熟，但為同期同學，必可彼此相互關照。況在抗日聖戰中，能有一個軍職在身，不失報國機會，頗感滿意。

殊知到差時晤見韓軍長時，他說：「大定兄來此極表歡迎，但本軍隸屬胡總司令宗南指

揮，請先見胡總司令，得其許可方能到差。」余遂轉赴西安，在總部登記候見，住候十餘日，未見通知，經往探詢，據其副官說：「有事不能約見。」因值舊曆年關，乃遄返寶雞度年。新年過後，再往晉謁胡宗南，仍未獲接見，憤而返回寶雞，經一再考慮決定，手持軍政部命令，逕找韓軍長到差，若不准到差，即請其將軍政部命令退還軍政部，表示我已來到職。韓軍長無可奈何，勉允到差，此後未再晉見胡總司令，但每與韓軍長閒談時，他說：「大定兄與祝紹周相交甚厚，何不在陝西省政府找一職務，要比軍職安適多了。」我說：「抗戰未到勝利，軍人職責未完，絕不改行。」由此概可測知，此必胡宗南之授意，欲使我離開第九軍，第九軍直屬胡宗南麾下，不容外人插足也。

收容整編散兵游勇

（五）實紀生浮
區長官部參謀長董憲章相送，心情黯然，車

第一戰區戰鬥序列，並調登封防阻日軍自鄭州西進，以掩護洛陽安全。我因次女京華與鍾興讓君結婚，遲行三天，帶副官馬寄生出發，乘隴海路火車到西安，翌日上午八時換車至洛陽，即去西工戰區長官部，晉見董參謀長憲章。據云：「第九軍開赴登封，於昨夜十二時以後，失去連絡，迄無消息，不知原因何在，頃正查詢中。」我欲借一交通工具前往，答說：「沒有。」董憲章並勸我不必前去，去恐兇多吉少，但我認為職責所在，且在軍人責任上亦不容我逃避危難，坐視不管，乃辭出與馬寄生各佩手槍一支，背負簡單行囊，出洛陽，經龍門，至伊川縣府店鎮，天已垂暮，乃在鎮內覓一旅舍住宿，焉知該旅舍駐有第三十一集團軍總司令兼第一戰區副司令湯恩伯部隊政工人員，深夜猶在吃喝歌唱，留聲機放個不停，男女雜亂，喧囂震耳，令人難以入睡，欲求天曉，反覺長夜漫漫，等候曙光微露，即率馬寄生起行，甫出鎮外，見有敵機四架飛來，祇作偵察，未施轟炸，我與馬寄生正在牆根隱避，忽有一連官兵也來此處躲避空襲，我令馬副官去問是何部隊？據答是「第九軍」（戰時官兵不帶番號隊牌，僅以數字做為代號），並詢知為一連長統率，我即命連長來見，迨其前來，並不相識，因我任第九軍副軍長，胡宗南沒有同意，韓軍長也沒舉行佈達儀式，是以與軍中官兵極少見面機會，他們祇在命令上見到中將副軍長黃永安的官樣。我告

知「我即第九軍副軍長黃永安」，該連長又重新行禮致敬，我問該連實力怎樣？據答：「連內有一百二十餘人，配備有重機槍兩挺，七五迫擊砲兩門。」繼詢其「到此有何任務？」連長答稱：「軍司令部駐華嶽廟，調查本連擔任軍部守衛，昨夜十二時許，敵人夜襲，槍砲齊鳴，滿天信號燈光，軍部大亂，失去指揮系統，無法連絡，但亦未見敵人接近，在無可如何之下，將兵力集中，連夜撤退至此。」復詢其「今後擬往何處？」渠極堅定的說：「願跟副官長同進退。」我告之：「願跟我走，就須聽從我的命令。」當敵機離去後，即集合全連官兵講話，說明今後動向。當時根據連長報告，知道軍部遭敵奇襲，絕非敵之主力，必係敵之騎兵擾襲，整個軍在奇襲中潰散，乃至失掉指揮中心，造成群龍無首現象，故使戰區長官部無法與之連絡。我下定決心，以此部隊作基礎，致力收容工作，察看地理形勢，府店鎮通嵩縣是人定沿公路西進，一般潰兵避免敵騎追擊與空襲，絕不會走公路，遂領兵離開公路向登封前進，午後二時到達車輦庄村莊休息，並分班派人至公路兩旁收容，當晚收容有某師軍需官帶兵二名，驃駝一匹，由洛陽領得全

另有軍部上校參謀及軍部參謀文書等百餘人，即著上校參謀充任軍部參謀長職務。對於「連內有一百二十餘人，配備有重機槍兩挺，七五迫擊砲兩門。」，均按各師番號編隊，槍兵重新按班排連編組，俾以增強戰鬥力量，徒步兵編隊專司搬運給養等項，夜晚宿營，規定按照敵前宿營辦法，村外要點皆配備警戒部隊。一日深夜十二時許，忽聞槍聲四起，官兵有若驚弓之鳥，我令不准妄動，並責令警戒部隊不接近至五十公尺，不准發射，另將重機槍、迫擊砲控制在中央，斟酌緩急，臨時賦予職務。我詢與敵接觸四處槍聲相同否？俱答：「不一樣。」我即判定絕非日軍夜襲，遂令保持沉靜，不許亂動，四週雖槍聲不絕，但以我方冷靜應付，不敢接近，相持天漸黎明，見南山坡有三五成群的便衣人員，由一個老者指揮，逕向村中接近。我令重機槍射手對敵方指揮者點射，幾發子彈射出後，指揮者受傷仆地不起，餘人知我有備，乃將傷者托起，惶惶後退，一場虛驚，遂告結束，事後方悉豫人民情強悍，形同土匪，每藉變亂中，繳收散兵游勇武器，此次本想利用黑夜，擾亂我方，希能使官兵棄械逃散，他們可收不勞而獲槍械，結果遭致受傷而退。

指揮撤離危險地帶

驅散來襲土匪之後，即按照退卻的步驟，徒手兵在前，槍兵在後，左右分派側衛，我帶指揮人員殿後，逐漸撤離危險地帶，直

至十一時許，方始休息和午餐，繼經一晝夜的行軍，到達洛陽，在這一段時間裡，又繼續收容有十幾個營，特將以前收容之連，專任軍部的警衛部隊，其他收容的部隊，均安置在洛陽西七里河一帶。我至西宮謁見第一戰區蔣長官鼎文，此時西宮秩序甚亂，我報告第九軍潰散與收容情形，並說明韓軍長下落不明，各師長、團長亦均無消息，蔣長官續詢：「現有官兵尚有戰鬥力否？」我答：「人數雖有七千餘眾，因武器損失過多，又無師、團指揮機構，非加以整補，則不能作戰。」他當時寫手令教我率領由火車輸送至陝西大荔整補，我持手令，然後使部隊分成若干梯次，走出隘路，始漸脫離險地。據便衣人員調查報告，地方上亂民，已滲入中共組織，組訓他們搶奪槍枝，美其名曰：「保鄉衛民」各鄉公所張掛國父遺像，全行毀壞，牆壁標語，盡皆抹去，湯恩伯隸屬的十三軍，更是到處遭受民眾威脅，被繳去不少武器彈藥，這當然也是因為他們過去的軍紀太差，導致人民不滿。民間傳有兩句謠言說：「寧叫日本人燒殺，不要十三軍駐紮。」我回憶當砲兵指揮官時，曾至河南寶豐視察砲兵，那裡正是湯副長官駐地。我往晉見，蒙其留宴，並於晚間邀往觀劇，演劇地係當地一富翁祖墳所在地，廣有數畝，古柏數百棵，實為一極幽雅處所，他們將墓地中間古柏數十株砍去，闢為廣場，搭成戲台，廣設觀劇座位，並作歡宴之所，工程極其浩大。又

構築通往第一線的汽車路，規定採取直線，因之遇井填井，遇房拆房。部隊住用民房，讓老百姓全部遷出，且將民房間壁打通，以適應軍營需要，房院牆壁拆除，俾便軍隊集合，路旁牆壁皆粉飾有抗戰標語，目之甚為美觀。砲兵陣地掩體，均皆彩繪各種圖案，我詢「為何這樣作法？」據答：「湯副長官校閱，要依此評分。」這實在是戰時罕見的現象。地方人民房屋既為軍隊佔住，多另搭蓋草棚禦寒風雨。戰時物資缺乏，人民為謀生計，又多去跑單幫，做生意，在豫東氾濫區來往，道經寶豐時，商人常遭殺害，貨物被搶走，因為湯部種下這許多惡因，乃至在退卻時，湯屬部隊所到之處，晝夜遭地方人民襲擊，無法安息。即十三軍政治部人員，也多來隨第九軍同行，問其「為何不跟十三軍走？」他們說：「十三軍到處受老百姓攻擊，實在危險。」據說湯部撤到盧氏縣時，連湯恩伯佩帶的手槍，也被繳去，亦云慘矣。

洞察機先逃過劫難

我率隊徒步沿隴海路西進，反而多收容些散兵，來充實力量，為求避免敵機空襲，仍採白晝休息，夜晚行進，一日到達新安縣，以西之村莊，已是天曉日出，即令停止休息，我卻由於洞察機先實施白晝行軍，官兵一律派軍需人員尋找戰區補給機構，補給糧秣，獲知宜陽有兵站，即著軍需人員率領各單位派人往領五日份給養，卻因無軍部關防，兵站不發，經交涉結果，可憑我簽字手條領取。過去我為戰區砲兵指揮官兼砲六旅長的關係，乃予特別通融，官兵有吃的，更可盡量收容，最後兵員達至七千餘人，幾與軍原量收容，最後兵員達至七千餘人，幾與軍原另有洛陽撤退之各機關銀行等，人員擁擠，止宿營休息，派人偵察洛寧狀況，據回報說：「湯屬部隊大批集結洛寧，向盧氏前進，即出發上路，本部參謀人員皆說：「副軍長向來是夜行軍，白日休息，為何今日反常破例，白日行軍呢？」我說：「今天情形特殊，恐有敵機來襲，村莊人員密集，損失必大，走上公路是一條線，即有敵機空襲，亦損失不多。」於是司令部人員上路，各部隊人員跟進，但都顯得懶散無力，及行離村莊不久，發現由東飛來敵機十餘架，即令發出警報，官兵伏於路之兩側，敵寇飛機經過吾人頭頂，直飛村莊而去，旋聞爆炸聲音，接著濃煙蔽天，轟炸約半小時後，方見離去。後據來人報告，村莊內炸得死傷遍地，慘不忍睹。我卻由於洞察機先實施白晝行軍，官兵一律信仰，嗣後凡有命令，無不澈底奉行。在撤退途中，所有規定行止與動作，均能預期達

中成任務。

中外雜誌

泥濘山路同甘共苦

空襲解除後，大家盡皆歡躍，續向山地進發，午後遇雨，衣服俱濕，在泥濘中走山路，顯得特別的滑，軍中雖為我備有乘馬一匹，但我為表示同他們共甘苦，從沒騎過，僅取些應用物品而已。深夜至一村莊，已無人煙，著令停止宿營，搜集些山地木柴，點火取暖，有人帶得燒酒，也拿來喝些驅寒，在那茅草堆上熟睡一宿，多日辛勞，一掃而光，我雖年近「知命」之年，因每日打太極拳，身體粗健，與一般青年人一同，日夜奔波，並不落後，前行至張莊，距陝州四十華里，有公路可通，進莊與川軍第三十六集團軍總司令兼軍長李其相（家鉉）相遇，長官部董參謀長也正在此地籌備做為長官後退位置。惟據報河北平陸之敵，已渡河佔領陝州，研判敵人係用裝甲車沿公路前進，企圖拆斷我洛陽與西安的連絡線。我以第九軍無作戰能力，應早日離開戰場，乃下令於隔天早晨三時向靈寶西退，並勸李其相應離開戰場，因他所率均是參謀人員，亦無戰鬥能力，惟李以所帶行李甚多，即廚房用具就有多少擔子，他非常講究排場，吃用都有定規，故遲遲不願起行。我率領部隊前進，民國三十三年五月二十一日行至天晚日出時，據後衛報告說：「李其相軍長睡至三時許，遭日軍車隊襲擊張莊，中彈身亡」，其屬員逃散，行李

盡失，追兵與第九軍後衛接觸槍戰十餘分鐘，後退去，因為山路汽車不便行動，不敢深入直追。吾等幸離張莊走上公路，行進速度大增，午後進達閩鄉縣時，偶遇胡宗南總司令率李延年軍長，乘吉普車迎面而來，下車相見握手道勞，他並察看部隊，由隊首看到隊尾，問我共有多少人？我即報告人員槍枝數目，他問：「韓軍長下落如何？」我說：「不清楚。」他接著問：「軍隊頗為整齊，比我未作戰的部隊還好，為何後退呢？」我答：「僅有營的組織，未有團部和師部的結構，無法作戰。」我接著將蔣長官鼎文令飭到陝西大荔整訓的手令給他看，始領首無語，握手道別，這是我來第九軍首次見到胡總司令。晚抵閩鄉，有胡部營長蔣緯國前來歡迎，表示願將其營地讓與第九軍駐紮，我堅辭謝，蔣緯國為便於連絡，立飭安裝電話，並邀我住其營部，備有簡潔酒菜與我共飲，得以暢敘，使我多日長途跋涉的勞頓，得以輕鬆和安息。繼又著人來招待所送我軍糧兩條禦寒，招待至為周到，翌日我特往致謝辭行，他又送我甚遠，方始道別，在一般青年軍官中，前實未見有此朝氣與活力者，令人欽羨不已。

部隊行動逐漸脫離戰場，白日行軍亦少，敵機空襲顧慮，午過閩鄉，晚在閩底宿營，翌晨過潼關入陝境，在潼關有胡宗南重兵防守，望之壁壘森嚴，遠見各村莊有人員來往，即令部隊停止休息，我率重要人員乘馬前到潼關之前，始見有砲兵陣地，並發現原來是砲六旅十二團之野砲營，營長為楊芝彥（即前將砲兵旅裁撤，改以營為單位，分屬於各軍者），楊營長知余至，特來歡迎，並告訴我說：「本來奉軍部命令，今早對前方各部隊，施行試射，以求射擊諸元，適有大霧，故未施行，否則，前面部隊必受損傷。」我告之曰：「前方百里內並無敵踪，況友軍甚多，不必操之過急。」遂即派員通知休息部隊，繼續前進，楊營長請我吃飯，俟部隊到達稍事休息後，即通過潼關，經朝邑，到達大荔，一面將部隊分配在各鄉村駐防，一面令各營將人員武器裝備車輛馬匹，造冊具報，以便領取給養。總計此次後退，收容官兵共十七個營約有七千餘人，並無團長、師長、軍長，僅見有營級幹部，此誠是一個不可索解的謎，後來召集官長會議，曾研究此一問題，據云因一般地位較高的帶兵官，恐怕敵機空中轟炸，均不願同部隊一起行動，免得目標大，為敵機襲擊，多隨帶親信單獨行動，致與部隊斷絕連絡，使作戰指揮系統為之癱瘓，形成潰散，間有因紀律欠佳，被地方百姓襲擊與繳械情形，至此方始恍然大悟。吾對收容官兵，在紀律上要求綦嚴，故行軍能井然有序，所經地方，遇有兵站就可領到給養，各兵站也樂於合作，以免撤退時的累贅，所以領到餅干、罐頭、鹹菜……等食物甚多，民間百姓，亦表歡迎，時送有慰

勞物品，因之剩餘食物可供數日之需，今令軍需造冊，先借發一個月薪餉。

胡宗南的用心之苦

在此補訓半月之後，韓軍長及各師長的消息紛紛傳來，初傳軍長韓錫侯、副軍長張東凱、參謀長及兩個師長等，由盧氏已知第九軍位置，現正逼返中。繼聞韓軍長等人已到潼關。我乃令軍需將各種表冊彙集軍部，並令殺豬宰羊備辦酒席，以歡迎軍師長等人歸來，屆時復集合全軍軍官列隊迎接，韓軍長自此情況，似無顏面對，而有愧色。說了許多不敢當的話。及至室內我將清冊一一點交給韓軍長，他即席說：「這次能將第九軍收容回來，都是黃副軍長的功勞……。」我答：「不敢居功，能在戰場團結不散，全靠軍長平日訓練的效果。」我當時向軍長請假休息，韓即表示「過幾天再說。」不久胡宗南約韓軍長至附近一個荒野小廟內談話，所談內容為何，無從知曉。惟韓軍長喜形於色，似極得意。我旋接家書盼我早日返去，乃向韓軍長請假帶著馬寄生至華陰上車，承軍長送我白麵粉十袋，由馬副官運回，及至寶雞聞某軍副軍長陳金誠持胡宗南手令，乘大卡車前往大荔，手令略云：「著第九軍軍長免職，遺缺以陳金城升充，飭韓軍長乘原車到西安總部報到。」

韓軍長對此手令，似出意料之外，即時辦理交接，並隨原車前往西安，到達時適逢

守潼關部隊龐炳勳部第四十五軍馬法五軍，將攻擊潼關的日軍擊退，獲得勝利，胡宗南特令韓錫侯攜帶慰勞品前往潼關犒賞馬法五部隊。同是保定軍校八期同學，今以戰敗將軍去犒賞戰勝將軍，倘其良知未泯，真要容身無地矣，焉知未隔幾日，竟聞發表韓錫侯為西安防守司令職務，所隸無固定部隊，係以雜牌軍隊臨時配屬，這樣胡宗南即可使其嫡系部隊，行動自如，用心之苦，概可想見。

奉陳誠命調往重慶

我回到家休息，李志銓因我參加中原戰役，時適中原戰敗，第一戰區蔣長官鼎文免職，董憲章、鄒懸綏、劉祖舜諸人，忙著辦理結束長官部事，由陳誠負責整頓，並辦理第一戰區的善後事宜。

我見及陳誠詳述辭第九軍代軍長職務一事，他不表同意，並說他昔時當副師長時，限制他不能住師內，去住旅館，不讓看公事，仍照常去辦公室。我表示我個性剛直，向本合則留，不合則去的精神，決不戀棧云。

其真正辭代軍長的原因，經託請參謀長代為轉達，即行轉回寶雞，我在第九軍對代理軍長的一段微妙糾纏，至此告一段，以後聽說第九軍到重慶時，官兵損失過半，軍政部點驗時，都是陳軍長向駐重慶附近同學部隊借兵應點，才算混過，及我奉調軍政部中將參議時，陳軍長還曾專到我家拜訪，並送來數萬元補助我家之用，以表好感。

我與胡宗南總司令的一段關係，初在民

兵旅攻陷獨山、重慶右側背受到威脅，戰時

中國二十八年時，我任砲兵指揮官，駐防洛陽，曾接訓練總監部命令，陝西一帶砲兵，統歸第一戰區砲兵指揮官訓練校閱。奉令後即往西安晉謁胡總司令，研究校閱及視察河西一帶陣地諸事，豈知其竟左顧而言他，至此我才領悟命令是命令，人事關係不同，不能強其所難，也祇有依照命令應付了事。但吾爲軍人，內心終感愧疚。及接到派任第九軍副軍長命令，兩次晉謁，均遭閉門羹，亦非偶然。後來第九軍於撤退途中邂逅，彼非不知第九軍是我黃某收容帶回來的，韓軍長臨陣脫逃，不惟沒有繩之以法，反而調爲西安防守司令，其私心可知。接韓軍長遺缺的是某軍副軍長，不知他的戰功比我高多少？陳軍長奉命上學受訓忽又中止，這些當然都是胡總司令玩弄的權術。民國三十三年十一月，陳誠調任軍政部長，調我爲軍政部中將參議，因不知我的住址，電陝西胡總司令轉達，他即令寶雞警備司令通知說「胡總司令請來西安一談」。翌日上午乘火車抵達西安車站時，見有一侍從軍官前來問：「那位是黃副軍長？」我答：「我是。」他說：「胡總司令派我前來迎接」，我頗受寵若驚，不審如何以前倨而後恭？即乘派來他的座車至南城，會見時有政治部主任作陪，表現極爲謙恭，談話內容，天南地北的沒有一點邊際，最後他問：「東北軍官何人最優？」我接連舉出數人，他均未首肯，忽以手拍我的肩膀說：「你才是了不起的英雄！」使我大有

聖文叢書

民國人物新傳

費雲文著
定價叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，珍貴圖照多幅，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥○七三九三三三一一號聖文書局帳戶，立即寄書。

聞雷失箸」之概。最後講出實話說：「陳部參觀，特別訓練了幾個營專爲演習之用。又長調你去重慶。」並命副官長買至重慶的飛機票，更囑「明日派車送黃副軍長到飛機場去。」及我坐上飛機，回憶這一段的表演，純是取悅於我，冀見陳誠時替他說些好話，惟我素不願道他人的長短，此誠是他多此一舉。

我在西北對於他不正常的發展，亦時有所聞，如他曾派有工兵一營在陝南某地開銀礦。他爲應付蔣委員長的校閱，及各軍師的

來台後，總統蔣公曾擬起用，惟因有人反對而作罷，致使鬱鬱不得志，乃於民國五十一

年二月十四日在台北壽終正寢。（未完待續）